

# 主喜悅謙卑的人

參考經文：《歷代志下33章1~9節》

瑪拿西做了上主看為邪惡的事，仿倣原先住民那的可惡行為；那些住民是上主在祂的子民進入這地時把他們趕走的。（歷代志下33章2節）

**從**許多聖經資料顯示，瑪拿西王是南猶大各個王當中，統治時間最久的一位君王，總共在位55年。瑪拿西王能這樣長久治國，從上帝選民的角度來看，應該是上帝特別的恩典。然而，瑪拿西王卻離公義之君的典範相差十萬八千里。除了今天的經文記載瑪拿西王行可惡的事之外，在列王紀下21章也同樣記載他所做的惡事，甚至從以色列人進入迦南地以來，未曾出現過如此惡劣的偶像崇拜！

瑪拿西把他一生的成就，都歸於自己的聰明；瑪拿西的驕傲，使他無視於上主的存在，而是一再把自己抬高，以致心中沒有神，不知道什麼是謙卑！

這一段經文雖然看起來非常負面，沒有太多正面影響，卻也成為我們的借鏡，提醒我們若有任何成就，都是神的憐憫和恩典，若非神允許，我們什麼都無法做！身為牧者或教會領袖、同工的我們，可能會被人讚美所講的道非常感動人，所做的事很有成就；這時候，我們更需要謹慎思考，更謙卑回應。因為，若不是聖靈動工，我們所講的道，豈能感動人呢？我們手上所做的工，豈能有那麼大的效果呢？那是因為神的憐憫和聖靈感動的結果！

去年，有一位姊妹到我的教會一起參加主日禮拜。禮拜結束後，一位教會姊妹陪同她來找我，她說聽了這堂講道之後很感動，願意奉獻6台冷氣空調給教會。當時我聽了，只有感謝神！我清楚知道自己在講道方面並沒有太多恩賜，這是聖靈在當中運行，感動了這位姊妹的心！我只有感謝神的恩典！

同樣，對於國家的興衰，我們常常用人的標準在看，把國家的未來寄望一個人身上。若是國家順遂，我們就抬高人的成就；若是國家遇困境，我們則歸咎於人的能力不好。當我們在為國家操心時，是否也能從屬靈的眼光，祈求神更多憐憫？願我們如所羅門王一樣，將一切交在神的手中，並求神賜智慧給國家領袖，使其能以謙卑來治國。

## 默想：

在人生順境中，我是不是仍然能謙卑在神面前，祈求神給我聰明與智慧？

## 祈禱：

我們在天上的父，願人都尊名為聖。願我們都尊為大，在我的生活中能更多尊榮的名。求主幫助我，使我能夠常常依靠的能力。奉主耶穌的名求，阿們。